

全家蒙神厚恩

前言

我寫這一系列見證的動機，並不像一般人寫自傳或回憶錄，著墨於介紹身世、屬世的閱歷和成就。而在於見證神恩和祂的帶領，以自己的見聞和經歷，證明所信的主乃是又真又活的神(帖前一 9)。

出生在迷信偶像假神的家庭裡

我出生在台灣一個拜偶像的家庭裡。祖父靠海謀生，祭拜「媽祖」和各種偶像。我曾在親戚家親眼看過乩童跳神治病，揮動大刀砍自己背部，血流如注，稍後擦上符水，立即完好如初。

父親是長子兼長孫，自幼深得祖父母溺愛，七、八歲即喝酒上癮，祖母還為他烹魚作下酒菜。及至稍長，染上哮喘痼疾，明知喝酒傷身，卻欲罷不能。

經歷美機大轟炸

我生在第二次大戰期中，到了末期美軍反攻，躍島攻擊日軍，雖未登陸台灣，卻天天以大批飛機，作地毯式的轟炸。記得有一次，空襲警報過後，從防空洞出來一看，前後左右大片鄰居房屋均成廢墟，獨有我家屹立在廢墟當中，僅窗戶櫥櫃等傢俱破損累累。再有一次，出得防空洞一看，上面併排著兩顆未爆炸彈，全家大小性命得以逃過一劫。這個經歷，日後使我覺得好像「從火中抽出的一根柴」(摩四 11)，全家後來蒙恩得救，早經神的預定和保守。

經歷溺水獲救

戰後進小學。大約十歲四年級時，姊姊已上初中，有一天帶我到海邊遊玩。她原本約好另一位同學，因臨時有事不能去，所以只有我們姊弟兩人。到了中午時分，我鬧著要吃飯，姊姊就在近海溪流的岸邊蹲下去洗手，不小心失足跌進溪水中，我在岸上兩手拿著飯盒和裝滿活魚蝦的竹籠，眼睜睜的看著姊姊在水中浮沉，我們兩個人都不會游泳，當時四下無人，我竟奮不顧身地跳下去想救姊姊，卻忘了自己不會游泳，也忘了放下兩手所拿的東西。只記得喝了許多水，卻不記得兩人怎麼都回到岸上了，我手裡的飯盒和竹籠都還拿著，只是飯已經變成黃色，活魚蝦都跑光了。事後才聽人說，我們掉下去不遠處(約幾公尺)有一個涵洞，通到附近一個池塘，已經有十幾個人被漩渦捲進涵洞而溺死，我們兩人可能奇蹟般地被漩渦捲上岸了。我們姊弟兩人彷彿經歷了「祂從高天伸手

抓住我，把我從大水中拉上來」(詩十八 16)。

三位兄姊同時蒙恩得救

有一年，三位兄姊分別在台北、台中、彰化上學，平時住在學校宿舍哩，放寒暑假才回到家來。那年暑假，三人一回來，神情都很愉悅，彼此對談，發現三人同時分別在不同地方接受福音得救，而且都在三地所謂的「教會聚會所」受浸，這樣的巧合真是不可思議。三位兄姊一回到家，就向我的父母親傳福音。

當時，我父親是小學校長，我母親是小學老師，雖然兩位都是知識份子，卻無法擺脫他們各自的苦惱。父親的哮喘越過越嚴重，又無法戒掉酒癮和菸癮，我記得他的哮喘一發作，呼天搶地，屢次立誓要戒酒，甚至打破酒瓶以示決心，但過不了幾天又飲酒如故。母親因父親的情況，又屢勸不聽，因此經常以淚洗臉，憂愁萬分。所幸經過三位兄姊不屈不撓的傳福音，他們都在兩年後信主得救了。

父母親的改變

我的父母親一得救便有很大的改變。父親得救當日就完全戒掉菸酒，從那天起一直到他過世，滴酒不沾，搭公共汽車，遇到鄰座抽菸(當時還沒有乘車禁菸的條例)，竟覺得難聞而拿手帕掩鼻。幸而他那時還沒有讀到「因你胃口不清，屢次患病，再不要照常喝水，可以稍微用點酒」(提前五 23)。否則，真不知會有甚麼後果，反正等他讀到那段經文時，早已完全沒有酒癮了。而我母親一反憂愁的常態，每天喜樂唱詩、讀經禱告，一直到她九十高齡才去世。

我因父母親的改變而受感

我因父母親的教師身分，一面自我勉勵向善，做個好學生的榜樣。記得上初中時，曾有一位同學問我，怎麼從來沒聽你說過一句粗話？我的級任導師也經常給我好評，說他每次閱讀我的「生活週記」，有如吃了冰淇淋那樣的舒服。

然而我深知自己裡面懷有惡性，偷父親的錢花用，又喜歡在蚊帳裡偷看小說，以致患上深度近視眼；我也喜歡看電影，常常連看三場，從中午進電影院，出來時已是晚上。明知不對，卻不能自己。我正為此苦惱的時候，因親眼看見父母親的大改變，覺得相信主耶穌，也許不失為良策，可以改掉我的惡習。因此也開始參加聚會聽福音，終於在十五歲初中三年級快畢業時，我也蒙恩得救，壞習慣得以脫落，異常喜樂。

全家大小蒙恩得救

聖經說：「當信主耶穌，你和你一家都必得救」(徒十六 31)。這話在我們全家得著證實。父母親生了六男一女，三哥不足一歲就夭折，其餘五男一女，都全部得救，我們的兒女和孫兒女，除了尚在稚齡的小孫之外，全都信主，並且信心堅固，愛神愛教會。